Типи алгоритмів. Блок-схеми

Лінійні алгоритми. Для лінійних алгоритмів характерне послідовне виконання дій (всі дії відбуваються одна за одною незалежно ні від чого).

Легко і просто було б жити (і навіть нецікаво), якби вдалося раз і назавжди розписати, які вчинки і в якій послідовності потрібно виконати. Насправді нам постійно доводиться приймати рішення в залежності від ситуації. Наприклад, якщо йде дощ, то одягаємо плащ, якщо спекотно, то йдемо купатись.

Приклад 1. Припустимо, ви зібрались піти за хлібом у крамницю. Алгоритм може бути таким:

Підійти до прилавка.

Якщо хліб є, то купити хліб.

Відійти від прилавка.

Приклад 2. Вам потрібно проїхати до автозаправки дорогою, ділянка якої ремонтувалась. Вам невідомо, чи скінчився ремонт. Під'їжджаючи до цієї ділянки, ви будете змушені скористатись наступним алгоритмом:

Зменшити швидкість.

Якщо ремонт ділянки скінчився, то проїхати 5 км по відремонтованій ділянці,

інакше проїхати 10 км в об'їзд.

Зупинитись біля АЗС.

Ми бачимо, що при виконанні кожного з цих алгоритмів настає такий момент, коли з'являється декілька напрямків для продовження. Алгоритм ніби роздвоюється, розгалужується (як дорога). В цьому випадку кажуть, що алгоритм містить розгалуження.

Запишемо перший алгоритм більш детально.

Підійти до прилавка.

Якщо хліб є, то:

Вказати кількість буханок.

Дати продавцю гроші.

Отримати здачу.

Отримати хліб.

Відійти від прилавка.

Тепер неможливо з цього запису зрозуміти порядок виконання дій, бо неясно, яку саме дію слід виконувати, якщо хліба немає. Значить, в записі алгоритму необхідний спеціальний покажчик, що стоїть за останньою дією розгалуження. В якості такого покажчика природньо застосувати фразу "кінець розгалуження". Ясно, якщо умова не виконується, то зразу відбувається дія, записана після слів "кінець розгалуження".

Форма запису розгалужень

	Розгалуження в повній формі:
	Тут Q - умова, що перевіряється, Р1, Р2,... - дії, що відбуваються у випадку виконання умови Q. Т1, Т2,... - дії, які відбуваються, якщо умова не виконується. Як тільки виконавець виконав одну з послідовностей дій Р1, Р2,... або Т1, Т2,..., розгалуження закінчується, і виконання алгоритму продовжується з дії, яка стоїть після слів "Кінець розгалуження".

	Якщо Q, то:
	

	P1
	

	P2
	

	…
	

	Інакше:
	

	Т1
	

	Т2
	

	...
	

	Кінець розгалуження.
	

	
	

	Розгалуження в неповній формі:
	

	Якщо Q, то:
	

	P1
	

	P2
	

	…
	

	Кінець розгалуження.
	

	
	


Отже, розгалуження – така форма організації дій, при якій в залежності від виконання чи невиконання деякої умови відбувається або одна, або інша послідовність дій.

Ви легко помітите, що алгоритми, які ми складали раніше, мають одну спільну властивість: при їх виконанні кожна дія відбувається один раз. В житті, однак, часто зустрічаються інструкції, в яких потрібно один і той же набір дій виконувати багато разів підряд. Використовуючи тільки розгалуження, такі алгоритми не запишеш. Для цього потрібна нова форма організації дій.

Хто з нас не читав "ТОма Сойєра". Ось історія про те, як Том за завданням тітки Поллі фарбував паркан:

"Зітхаючи, він вмакнув щітку у відро, провів нею по дошці паркану, тоді зробив те саме ще й ще раз..."

Давайте складемо алгоритм фарбування паркану:

Підійти до лівого краю паркану.

Пофарбувати одну дошку.

Зробити крок праворуч на ширину дошки.

Пофарбувати одну дошку.

................

Ясно, що якщо ми збираємось писати цей алгоритм до кінця, фарбування паркану доведеться надовго відкласти. Якби ми знали, скільки дошок в паркані, ми б завершили складання алгоритму, дописавши потрібну кількість рядків. Але це довга і одноманітна справа. До того ж і тітка Поллі ніколи не рахувала дошки в паркані. Вона просто сказала: "Будеш фарбувати, поки паркан не скінчиться". Сама того не сподіваючись, вона використала дуже поширений спосіб організації дій - цикл (повтор).

Перепишемо алгоритм:

Підійти до лівого краю паркану.

Поки паркан не скінчився, повтрювати:

Пофарбувати одну дошку.

Зробити крок праворуч на ширину дошки.

Кінець циклу.

Піти.

Форма запису циклічного алгоритму

Поки Q, повторювати:

Р1

Р2

...

Кінець циклу.

Виконавець спочатку перевіряє, чи виконується умова Q. Якщо так, то відбуваються дії Р1, Р2,... (послідовність цих дій називається тілом циклу), після чого умова перевіряється знову, і так далі. Якщо ж умова Q не виконується, то виконавець переходить до дії, записаної після рядка "кінець циклу".

Слова "кінець циклу" відіграють ту ж роль, що й слова "кінець розгалуження" в записі розгалужень.

Може, безперечно, статись і так, що умова Q не виконується з самого початку (в паркані взагалі немає дошок). Ну що ж, тоді дії, що складають тіло циклу, не відбуваються жодного разу.

Отже, циклом називається така форма  організації дій, при якій одна і та ж послідовність дій відбувається декілька разів (або жодного разу) до тих пір, поки виконується деяка умова.

Блок-схеми алгоритмів

Щоб більш наочно представити алгоритми, користуються блок-схемами. Схема алгоритму складається з графічних фігур (прямокутники, ромби тощо), кожна з яких відображає один з етапів процесу розв’язування задачі і містить у собі текст відповідної команди. Здебільшого використовуються такі графічні позначення: овали – для початку й кінця алгоритму, паралелограми – для введення і виведення даних, прямокутники – для обчислень, ромби – для перевірки умов.
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Приклад 1. Знайти середнє арифметичне 

двох чисел А і В. 

Блок-схема:

























Приклад циклічного алгоритму.

Перша медична допомога при венозній кровотечі
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ЗАДАЧІ

1. Лінійні алгоритми

1. Один зловмисник видав наступний алгоритм за алгоритм отримання окропу:

Налити в чайник воду.

Відкрити кран газового пальника.

Поставити чайник на плиту.

Чекати, поки вода закипить.

Піднести сірник до пальника.

Запалити сірник.

Вимкнути газ.

Виправте алгоритм, щоб запобігти нещасному випадку.

2. Нехай дано відрізок АВ. Визначити, для розв’язання якої задачі призначений алгоритм:

Поставити ніжку циркуля в точку А.

Встановити розхил циркуля рівним довжині відрізка АВ.

Провести коло.

Поставити ніжку циркуля в точку В.

Провести коло.

Провести пряму через точки перетину кіл.

2. Розгалуження

1. Прокинувшись вранці, студент відчув неждужання. Зловмисник, що був поряд, склав для нього такий алгоритм:

Виміряти температуру.

Якщо температура вища за 37(, то:

Викликати лікаря.

Піти до училища.

Незважаючи на неждужання, студент виправив цей алгоритм, додавши всього два рядки. Які рядки додав студент?

2. Одного разу студент вирішив подзвонити з домашнього телефону знайомому. Зловмисник, який і на цей раз опинився поруч, запропонував йому такий алгоритм:

Підійти до телефону.

Зняти трубку.

Набрати номер.

Почекати 6 секунд.

Якщо знайомий відповість, то:

Сказати: "Здрастуй!"

Повідомити останні новини.

Взнати, що нового і як життя.

Сказати: "До побачення!"

Покласти трубку.

Кінець розгалуження.

Відійти від телефону.

Студент скористався цим алгоритмом і через деякий час в нього відключили телефон. Поясніть, чому?

4. Цикли

1. "Пригоди Тома Сойєра" починаються з того, що тітка Поллі кличе Тома:

- Том!

Немає відповіді.

- Том!

Немає відповіді.

- Том!

Немає відповіді...

Складіть алгоритм виклику Тома.

2. Під час великої перерви зголоднілий студент зайшов у буфет, щоб поїсти пиріжків. Зловмисник, що був поряд, порадив йому скористатись таким алгоритмом:

Поки не зникло відчуття голоду, повторювати:

Купити пиріжок.

Кінець циклу.

З’їсти пиріжок.

Чи зможе студент поїсти пиріжків? Виправте алгоритм, щоб студент пішов ситим. Складіть блок-схему алгоритму.

4. Чому дорівнюватиме a після виконання алгоритму:

1. Присвоїти а значення 2.

2. Присвоїти b значення 6.

3. Поки  a<b, повторювати:

4. Присвоїти a значення 2a.

5. Кінець циклу.

Скільки разів повторюється тіло циклу?
Цикли
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Лінійні алгоритми





Приклад 2. Блок-схема алгоритму розв’язування квадратного рівняння.





























































































































  


 























                                           
























































    





Початок





Початок





введення А,В





С:= (А+В)/2





Виведення С





кінець





введення a, b, c








d:=b*b-4*a*c
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так





d<0?





� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���





розв’язків немає





кінець





Приклад розгалуженого алгоритму. 


Перша медична допомога при розтягу зв’язок.





Приклад лінійного алгоритму.


 Перша медична допомога при 


забоях.

































































Створити функціональний спокій





накласти тугу пов’язку





надати підвищеного 


положення





прикладати холод





Фіксувати суглоб





Повний функціональний спокій
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Біль сильний?
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Дати анальгін





Прикласти холод





Перев’язувальний матеріал готовий?





Притискати рану пальцем





Нижче рани накласти кілька шарів марлі і вати








Туго забинтувати
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